Temat: Przykiady zastosowa multiplekserow i demultiplekserow.

1. Multipleksowany system przesytania danych - #liviajacy przesylanie stow
wielobitowych jedn linig danych. System taki skltadas s multipleksera i demultipleksera,
ktore petny role przetwornikbw zamieniagych format stdbw z postaci rownolegtej na
szeregow i odwrotnie. Warunkiem koniecznym poprawnego am@ systemu jest
zapewnienie takich samych stanéw naseiech adresowych multipleksera i demultipleksera.

Zadanie 1.
Zaprojektowa przy wyciu multipleksera uktad kombinacyjny opisany rpsiaca funkcja
logiczmg: Y = f(d,c,b,a) =%(1,2,4,7,10,13)

Rozwiazanie:

Podana funkcja jest opisana przy pomocy 4 zmiennygjt do zrealizowania uktadu moa

wykorzyst& multiplekser z 24 weégiami informacyjnymi, wybor wégia informacyjnego
sterowany bdzie wtedy 4 weciami adresowymi, do ktérych nalepodiczy¢ zmienne a, b,
c, d. Wowczas w zatmosci od aktualnego stanu tych zmiennych, o o numerze
odpowiadajcym numerowi stanu ¢olzie pohczone z wy§ciem. Aby rozwizaé zadanie
nalezy zgodnie z podanfunkcja logiczrg uzupeint tablicc prawdy, a nagpnie zgodnie zat

tablicg polgczy¢ ukiad. Jeeli w tym wierszu tablicy funkcja ma waktol to naley te wegcie

multipleksera pajczy¢ ze zrodiem poziomu logicznego ,1”, natomiastédi funkcja w tym

wierszu tablicy funkcja ma warié 0 to naley te wegcie multipleksera patzy¢ ze zrodiem

poziomu logicznego ,0".
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Rys. Tablica prawdy oraz schemat logiczny uktadu re@dizego funkat Y =
¥(1,2,4,7,10,13)



Zadanie 2.
Zaprojektowa przy wyciu demultipleksera uktad kombinacyjny trzywgipwy opisany
nastpujacymi funkcjami:

yl = fl(c,b,a) 91(4,6,7(0,3))

y2 =f2(c,b,a) =(1,2,4,6,7)

y3 = f3(c,b,a) 91(0,2,4(1))

Rozwiazanie:

Projektowany uktad kombinacyjny jest opisany fumlgj zalenymi od trzech zmiennych: a,
b i c, wyjemy wiec demultipleksera osmiu wyjsciach. Aby rozwiazat zadanie naley godnie

z podanymi funkcjami logicznymi uzupetniablicc prawdy, a nagpnie wedtug tej tablicy
potaczy¢ uktad. Do realizacji funkcji wybrano zera, poniemeh liczba w tablicy prawdy jest
mniejsza ni liczba 1. Funkcja y1 powinna ndievartas¢ zero dla stanu 4, 6 i 7. Z zasady
dziatania demultipleksera wynikage wszystkie wyjcia oprocz aktualnie wybranego maj
wartas¢ 1. Tak wec aby zrealizowafunkcje y1 wyjscia 4, 6 1 7 naley polgczy¢ z wegciami
trojwejsciowej bramki AND (w przedstawionym rozazianiu zamiast bramki trojwagiowe;j
zastosowano dwie dwuwéejowe). Podobnie realizujeggpozostate dwie funkcje y2 i y3.

c b afyl y2 y3
caop -0 0
0a1 11 -
210 j1 1 0
o111 |- o1
1490 9 1 0
1d91 |1 a1
1718 3 11
1T11 2 11

Rys. 18 Tablica prawdy oraz schemat logiczny realizowaunekgji



Zadanie 3

Multipleksowy system przesytania danych— technika umdiwiajaca przesytanie
wielobitowych stow binarnych jednlinia zamiast wieloma przewodami ( uzyskujemy
uproszczenie i obaenie kosztow systemow transmisji danych cyfrowych)
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Multiplekser pelni w nim rol¢ przetwornika, kt6ry zamienia format stéw
z rownoleglego na szeregowy. Demultiplekser dokonuje konwersji odwrotnej, tzn.
zamienia informacj¢ szeregowa na réwnoleglts. Warunkiem koniecznym, aby
w danej chwili sygnat z i-tego wejscia multipleksera byt przenoszony na i-te wyj-
Scie demultipleksera, jest ustawienie identycznych stéw adresowych w obu ukla-
dach. Warunek ten jest spetniony poprzez adresowanie multipleksera i demultiple-
ksera sygnatami z wyjs¢ licznikéw binarnych (mod 16), zliczajacych impulsy tego
samego przebiegu taktujacego prace uktadu. Liczniki te pracujg dzigki temu wsp6t-
bieznie (synchronicznie). Spos6b ten pozwala na dalsze zmniejszenie liczby prze-
wodoéw potrzebnych do transmisji informacji.



Zadanie 4

Uktad linijki $wiecacej — zbudowany przy uyciu demultipleksera ‘154
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Wybranie dowolnego wyjscia (stowem adresowym) powoduje Swiecenie ste-
rowanej przez nie (za posrednictwem bramki AND) diody oraz wszystkich diod
przytgczonych do wyjs¢ o numerach mniejszych od wybranego. Wejscie LT po-
zwala skontrolowa¢ swiecenie diod. Doprowadzenie do niego poziomu logiczne-
go 0 powoduje Swiecenie wszystkich diod, niezaleznie od stanu wejs¢ adreso-

wych.

Zadanie 5

Demultiplekser 8 — wygciowy zbudowany z uktadu scalonego ‘155
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Rys. Demultiplekser 8-wyjsciowy zbudowany z uktadu

scalonego ‘155
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Rys. Symbol graficzny
demultipleksera ‘154



Zadanie 6

Multiplekser scalony ‘151
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Multiplekser scalony “151: a) schemat logiczny; b) symbol graficzny; c) tablica dziatania



